

Número suerto, 15 cént.

REDACCION
Y ADMINISTRACION
ARMAS, 1. 3.º
TELEFONO 1705



AÑO 17

DIARIO DE LA MAÑANA

NUMERO 178

Nuestro grito salvador, inmutable e imperial:
ESPAÑA UNA, GRANDE Y LIBRE

Han sido ocupados Vadartueta de Urtacochea y alturas de Pagachueta

Boletín Informativo

Comunicado oficial del Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día 24 de Mayo de 1937:

Ejército del Norte

Frete de Aragón.—Fuego de fusil y cañón.
Frete de Soria.—Un pequeño ataque enemigo en el sector de las Inviernas, fracasó, dejando en nuestro poder cuatro muertos y causando 50 bajas.
Frete de Vizcaya.—Ha continuado el brillantísimo avance, ocupando Vadartueta de Urtacochea, alturas a un kilómetro al surpese de Pagachueta y alturas a un kilómetro al noroeste de Yurre; el número de muertos cogidos al enemigo pasan del centenar, pasándose 17 milicianos y cinco heridos rojos.
Frete de León.—Nuestras fuerzas ocuparon Peña Udilla, cogiendo 20 muertos, una ametralladora, 12 fusiles y prisioneros.
Frete de Asturias.—Sin novedad.
Frentes de Madrid y Avila.—Sin novedad. En los frentes del Norte se han pasado 15 milicianos y cinco paisanos.

Ejército del Sur

Tiroteos en los frentes de Andalucía.
Actividad de la aviación
En el aire nuestros aviones han derribado dos aparatos rojos que, procedentes de Francia, intentaban alcanzar la zona roja del Cantábrico, cayendo uno en San Sebastián y otro incendiado a la altura de Bilbao, y cinco más que se desconoce su paradero, siendo internados en el mar al ser perseguidos por nuestros cazas.
Unos aviones enemigos, al amanecer, bombardearon la población civil de Palma de Mallorca, causando 14 muertos y 50 heridos ni uno solo militar. Los continuos ataques a la zona nacional por aparatos rojos, llevan producidos unos 300 muertos y 500 heridos, en su mayoría mujeres y niños, viéndonos obligados a ejercer enérgicas represalias.
Salamanca 24 de Mayo de 1937.—De orden de su excelencia el Generalísimo, el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Dos aviones rojos son derribados por nuestros cazas

La operación de hoy se caracteriza por la escasa resistencia del enemigo

Bima y Yumbe tomados para España, son abandonados por los rojos después de llevarse a todos los habitantes

Durango, 24 (doce noche).—El draña rojo-separatista camina al rápido desenlace. No quiere esto decir que sucumba al día, sino sencillamente que el enemigo, seriamente quebrantado por una serie de derrotas, ofrece cada día una menor resistencia al presentar combate y sale batido y derrotado siempre. Este es el mejor sintoma de mi impresión obtenida en las últimas horas de esta tarde.

El enemigo ha acumulado fuertes contingentes en los distintos frentes de Amorabieta, donde nosotros hemos realizado formidables avances en estos

días y los rojos se retiran y se acogen a la famosa línea del Gallo. Anoche aún había milicianos al parecer en no muy escaso número en algunas de las altas estribaciones de las peñas del Mañaria y esta mañana, al hacer nuestras fuerzas el reconocimiento, no encontraron a nadie. Sólo un número crecido de cadáveres rojos a los que dieron sepultura. Después de la jornada del sábado, nuestras fuerzas se dedicaron ayer y hoy a operaciones de limpieza y continuaron la labor de conquistar los pueblos internados en la gran bolsa que se extendía entre Lemona y Durango. Las dos cosas se han realizado fácilmente.

Hoy hemos recorrido la carretera de Ochandiano y Bima, donde se han ocupado alturas tan importantes como Anazueta. No tuvimos ocasión de escuchar ni un solo tiro; oído algún lejano tronazo que dispararon nuestras posiciones de vanguardia y aún ayer, en el avance maravilloso en el cual se conquistaron nuestras fuerzas apenas si enconlos pueblos de Bima y Yumbe, traron resistencia alguna. Para medir la importancia de nuestra victoria y el desastre del enemigo, baste decir que se avanzó en un fondo de más de doce kilómetros por escarpados y magníficas trincheras.

Pese a la enorme dificultad del terreno, el avance fue rapidísimo. La primera compañía del batallón de las Navas, caía la tarde, vadeó el río que bordea al pueblo, porque había sido volado el puente que da acceso al mismo y entró encima sin encontrar enemigo.

Esta mañana, ocupadas las alturas de que le circundan, penetró en Yurre y después de recorrer algunas calles del pueblo, regresó sin novedad a nuestras posiciones. Son estos hechos dos nuevos adelantos en favor de la misión a que he aludido más arriba. Los rojos se retiran a la línea del Gallo para convertir ésta en reducto que, sin duda, será ineficaz, frente a las tropas nacionales, que se hallan ya cara a cara con la famosa línea.

Después de estos avances, nuestras fuerzas ocupan posiciones que dominan desde Munguia hasta Amorabieta, siguiéndose a la famosa línea del Gallo.

Estamos ya en el último acto del drama de Vizcaya, que se aproxima para tener su desenlace cuando nuestro Alto Man-

do disponga. A él pertenece el secreto del giro que han de tomar las operaciones, pero ya que el enemigo no opone seria resistencia por tierra, no han querido ponerla en el aire; y es que los resultados no pueden ser más desastrosos para él. Anunció el sábado que había sido derribado un caza bolchevique, pero lo fueron tres. Dos de ellos, después de dada por mí la noticia. Al mediodía de ayer, otros dos cazas vinieron a Durango, pero fueron descubiertos por nuestras baterías antiaéreas, que los pusieron en franca huida. Esta tarde también han venido a nuestras líneas otros aparatos rojos, pero rápidamente se elevaron cinco cazas nacionales, que dieron alcance a uno de ellos. Se entabló un breve, pero emocionante combate, y fué derribado un aparato rojo.

El general Mola ha inaugurado una carretera que conduce por Mayaria desde Ochandiano a Durango, la cual evita un rodeo de 25 kilómetros. Estaba batida desde las peñas de Mañaria y Santa Lucía.

A consecuencia de las brillantísimas operaciones del sábado, ha quedado libre y el coche del general Mola fué el primero en atravesar el nuevo puente construido en veinticuatro horas por nuestros ingenieros militares para sustituir al que volaron los rojos. El general se detuvo al pie del puente y conversó con unos periodistas que se hallaban allí, los cuales le felicitaron por el desarrollo de las operaciones.

En Bima volaron el puente los rojos y hemos podido entrar esta mañana. Hemos encontrado a

Frete de Madrid

Resumen de la prensa roja del día de ayer

«A B C». Se ocupa del Cerco de Madrid y de las persecuciones del espionaje.

«Ahor» recoge la impresión de que el gobierno Negrín puede llegar a ser bien recibido si acierta en sus primeros pasos.

«Castilla Libre», que sale nuevamente después de la suspensión que le impuso el general Miaja, afirma que la trayectoria revolucionaria del proletariado no podrá desviarla nadie.

«El Sol» opina que el gobierno no tiene en sus manos poder necesario para ganar la revolución y la guerra.

«El Socialista» dice que los socialistas no verán nunca sugerencias pacificadoras; «queremos ganar la guerra, para ganar la revolución».

«El Liberal» y «La Libertad», se ocupan de la próxima reunión de la Sociedad de Naciones y de sus probables resultados.

«Política» recuerda que el gobierno del Frente Popular español no ha tenido fortuna en sus anteriores demandas a la Sociedad de Naciones, y que, por lo tanto, no hay razón para esperar cambio en las próximas sesiones.

Radio A-Z.

Eugenio Montes, heraldo de España

Vestido sobriamente con la camisa azul de la Falange, indumento guerrero y civil de la nueva España, Eugenio Montes ha dejado oír su voz en Lisboa sobre el "momento histórico de España y la lucha contra el bolchevismo mundial".

La oratoria fina, erudita y elevada de este gran español, de todos conocido, ha sonado en un gran teatro de la capital de Portugal ante un auditorio elegido y numeroso.

La diplomacia internacional, el mundo de las letras y las ciencias lusitanas, estuvieron presentes.

Montes ha hablado al mundo desde Lisboa del peligro ruso, que amenaza destruir a Europa con ese típico afán del alma rusa de esclavizar a los hombres, como Dostoyevski ya soñaba con estas palabras:

"Puesto que el cosmopolitismo es nuestra idea nacional, todos los hombres del mundo deben hacerse rusos, cualquiera que sea su país o su raza, convirtiéndose en esclavos, entrando así en una nueva humanidad."

Este sueño de ese pueblo torvo de la estepa, se extiende por el mundo con la ayuda mafética de Francia y de Inglaterra.

Eugenio Montes, con su prestigio, con voz clara de España, ha hablado de la trayectoria de nuestra Historia y de nuestra personalidad amenazada por el comunismo, y ha acusado a esos llores ingleses y a esa burguesía francesa, manejada hoy por los judíos, que dominan también a Rusia, de ser los más peligrosos agentes de las desgracias de Europa.

Ha mostrado y demostrado la traición que se hacen a sus propios destinos esos pueblos de cultura europea y occidental y cristiana al colaborar y ayudar más y más al comunismo, enemigo común de todos.

En este lacto, que ha sido una embajada leal y auténtica de España, Montes ha dicho con orgullo y voz alta cómo otra vez España se ha aprestado heroicamente a salvar al mundo de es-

te enemigo, que viene, hoy como ayer, de Oriente, y que si un nuevo César Carlos V apareciera, volvería a hablar en nuestra lengua, para acusar a Inglaterra y a Francia, con las mismas palabras de desafío que en nombre de Dios y para defensa de la Cristiandad lanzó en Roma en 1547 el César hispánico contra Francisco I de Francia, al denunciar ante el mundo las turbias alianzas sostenidas con el turco, peligro entonces de todo nuestro Occidente, que hoy se halla amenazado por la ofensiva bolchevique.

Montes ha hablado de la misión de la nueva España y a la vez ha dado a conocer al mundo esos hombres que nos dirigían ayer y que todavía gobiernan hoy a la España roja, que sigue siendo mártir de las crue-

(Continúa en la pág. 7)

Al terminar tus compras, ¿has pedido el ticket del subsidio a las familias de los combatientes? Pídele.

Si no te eriges en vigía de que se cumple este patriótico impuesto, no merecerás llamarte mujer española ni falangista.

una sola familia. La totalidad de las casas están saqueadas y se han llevado hasta los colchones. La iglesia se encuentra en buen estado. Han sido robados los vasos sagrados y los ornamentos; en la sacristía no dejaron nada de valor material y religioso.—LOGOS.

Se recuerda a los camaradas militares la autorización dada por el Generalísimo para llevar la camisa azul debajo de la guerrera

Al pasar Besteiro

Londres.—El flamante representante del gobierno rojo de Valencia en las fiestas de la coronación de Jorge IV le ha ocurrido un caso que, sin duda, no esperaba en Londres, donde también hay españoles que saben serlo.

Por todos los medios se ha tratado de impedir su divulgación, pero no se ha podido evitar que llegue a España la demostración de un grupo de patriotas y el ridículo del representante de los rojos, Besteiro.

Durante el desfile de la comitiva, al paso del coche que ocu-

paba Besteiro, ante una tribuna, un numeroso grupo de españoles saludó al enviado de Valencia con el brazo en alto y con gritos de «¡Arriba España!», mientras otros enarbolaban banderas nacionales bicolors y multitud de banderas de Falange.

Esta magnífica prueba de españolismo dada por los buenos españoles de Londres, fué acogida con grandes aplausos de la multitud que la presencié y lo mismo el hecho que la simpática acogida que tuvo por numerosos espectadores, produjo al enviado rojo una contrariedad.